附件2

第九届“云南希望工程爱心圆梦大学”

公益活动致申请资助学生的信

亲爱的同学，你好！

高考已经结束，许多同学即将迈进向往已久的大学校门。对于一些家庭经济困难的学生来说，上大学的费用是您们最需解决的问题。党和政府十分关心你们，专门建立了包括奖、贷、助、补、减等一套较为完整的助学体系。同时，社会各界也牵挂着你们，从2006“云南希望工程爱心圆梦大学”公益活动推出以来，全省累计筹款1.28亿元人民币，资助39968名寒门骄子。今年，我们继续开展“云南希望工程爱心圆梦大学”公益活动，动员社会捐款帮助家庭经济困难的大学新生圆“大学梦”、“成才梦”。

如果你符合以下条件，可以向我们提出资助申请：

（一）参加高考并被全日制普通高等院校录取的一本、二本的应届高中毕业生（考入军校及委培等免费生除外）；

（二）遵纪守法，品学兼优，没有获得其他无偿的爱心资助； 

（三）家庭经济困难，年收入低于当地平均水平；或享受城镇居民最低生活保障政策的家庭子女；或因突发事件导致家庭经济困难的学生。

资助标准：每人4000元人民币，其中第一学年2000元，第二、三学年各1000元；或按捐方指定资助标准进行。

温馨提示：申请者的部分个人信息将在云南青基会官网或其他媒体上向社会公布，填写《第九届“云南希望工程爱心圆梦大学”公益活动助学金申请表》即视同你同意公布个人信息并接受媒体采访报道。

当你决定要提出申请后，请按以下步骤做好相关事项：

（一）本人或直系亲属经户籍所在地社区居委会或村委会调查审核，经学校同意后向当地团委提交申请。

（二）填写《第九届“云南希望工程爱心圆梦大学”公益活动奖学金申请表》（一式两份），经户籍所在地社区居委会或村委会初审及所在学校认可并加盖公章后报所在县级团委。所有申请资助学生，在填写《申请表》时，务必填写本人在当地建设银行(或农业银行)开设的银行卡卡号及详细开户行名称（如中国农业银行云南省xxx分行xxx支行xxx分理处），若开户资料不全者，视为不合格，可能无法获得资助。

（三）当你接到全日制普通高等院校录取通知书后，应在三日内向所在县级团委补交录取通知书复印件。

（四）云南青基会与各州（市）、县（区）团委将利用网络等媒体登载部分申请资助人《第九届“云南希望工程爱心圆梦大学”公益活动助学金申请表》中的相关内容（信息不全者不公布），以供捐助人选择资助。

（五）如果你获得捐款人的资助，我们会直接或通过县级团委通知你，并按发放程序发放资助款（资助款按如下办法发放：1. 被昆明市内院校录取的学生，云南青基会到学校组织发放；2. 被省内非昆明内院校录取及到省外就读的学生，由云南青基会将资助款汇入学生个人帐户或委托当地团委转拨）。
（六）请你在收到爱心圆梦大学奖学金后的30日内，与云南青基会学生资助部取得联系（联系人：付美翔，联系电话0871-64167996，qq：2423235051），我们将提供你捐助人的联系方式，以便你向他表达谢意。
（七）我们会以各种方式继续关注大家，提供一些勤工俭学和社会实践的机会，为大家的健康成长成才服务。同时，也希望你不辜负社会的一片关爱之情，勤奋学习，积极和捐方沟通，参加志愿服务及公益性活动，以实际行动传递爱心。

（八）由于此次活动是专门面向家庭经济困难大学新生的公益活动，如果因为某种原因，你不准备去大学报到，你应该将奖学金退还云南青基会，由我们在征得捐方同意后选择资助其他需资助的学生。如有必要，你今后还可以申请我们的资助。

（九）各受助生需于次年9月30日前向云南省青少年发展基金会反馈本人学习和生活情况小结。

详情可登录www.ynwcgc.org或致电 0871—64167996。
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