附件

共青团系统小额担保贷款专项工作经费

管理使用办法

（暂行）

为进一步规范共青团系统小额担保贷款专项工作经费的管理和使用，将更多工作资源向基层倾斜，不断加大对基层工作的支持力度，根据《云南省财政厅 云南省人力资源和社会保障厅关于印发<云南省就业专项资金管理办法>的通知》（云财社〔2013〕214号）精神，制定《共青团系统小额担保贷款专项工作经费管理使用办法 （暂行）》。

一、小额担保贷款专项工作经费标准

（一）本办法所指小额担保贷款包括:“贷免扶补”创业小额贷款和小额担保贷款。

（二）根据《云南省就业专项资金管理办法》文件规定，承办单位通过实施“贷免扶补”项目，每帮助1人成功创业给予1600元工作经费补助；通过实施失业人员小额担保贷款项目，每帮助1人成功创业给予500元工作经费补助。

二、工作经费的管理

（三）各级团组织财务应当设立“小额担保贷款专项工作经费”科目对小额担保贷款专项工作经费进行专项核算，所有支出按照正常财务报账程序进行，支出内容真实、手续完毕。

三、工作经费的使用原则

 （四）小额担保贷款专项工作经费应当遵循专款专用的原则，确保工作经费发挥作用，确保工作目标任务完成。

四、工作经费的使用范围

（五）小额担保贷款专项工作经费用于项目评审、信用认定、贷款回收、宣传、工作人员业务培训、后续跟踪服务等与创业带动就业相关的工作经费。

（六）专项工作经费严禁用作以下用途。

1．违规发放津（补）贴及福利。

2．违规支出餐费及其它接待费用。

3．购买有价证券、礼品等。

4．不得用于各种罚款、还贷、捐赠、赞助、对外投资等支出。

五、工作经费的拨付

（七）“贷免扶补”工作经费的拨付按照年度预拨、余额考核的方式进行。年初按照省政府确定的年度目标任务预拨70%的工作经费，两年后，省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省农村信用联合社对各承办单位目标任务完成情况以及还贷情况进行综合考核，对各单位申报工作经费材料进行汇总审核。结合承办单位还贷率考核标准拨付剩余30%工作经费。具体考核标准如下：

A类：平均还贷率≥96%的，全额拨付；

B类：96%＞平均还贷率≥90%的，扣减10%的工作经费；

C类：90%＞平均还贷率≥85%的，扣减20%的工作经费；

D类：85%＞平均还贷率的，扣减30%的工作经费。

对于未完成年度目标任务的承办单位，根据平均还贷率核算方式，计算已完成部分的剩余30%工作经费，并在拨付剩余工作经费时扣减未完成部分的已拨付的70%工作经费。

“贷免扶补”工作经费由省财政厅先将资金拨入省级财政专户，根据经省人力资源和社会保障厅审核后报送的经费申请报告，将工作经费拨付团省委，由团省委向基层划拨。

（八）小额担保贷款工作经费的拨付按照年度预拨、余额考核的方式进行。年初按照省政府确定的年度目标任务预拨70%的工作经费补助。两年后，由省人力资源和社会保障厅、省财政厅、有关金融机构对各承办单位目标任务完成情况以及还贷情况进行综合考核，对各单位申报工作经费材料进行汇总审核。结合承办单位还贷率考核标准拨付剩余30%工作经费补助。具体考核标准与“贷免扶补”工作经费一致。

小额担保贷款工作经费由省财政厅先将资金拨入省级财政专户，根据经省人力资源和社会保障厅审核后报送的经费申请报告，将资金拨付省人力资源和社会保障厅。由省人力资源和社会保障厅负责具体拨付到各承办单位。

（九）团省委在收到省人力资源和社会保障厅拨付的工作经费后，预留5%作为省级团委组织调研、宣传、培训、发放创业导师证书、表彰等方面的支出。同时，根据各州（市）团委、滇中产业聚集区（新区）团工委年度所承担的扶持任务，拨付其余95%的工作经费至各州（市）团委、滇中产业聚集区（新区）团工委。

（十）州（市）级团委、滇中产业聚集区（新区）团工委在收到团省委拨付的工作经费后，可预留不超过收到工作经费总额的5%作为组织宣传、培训等方面的支出，并根据各县（市、区）所承担的扶持任务，拨付其余95%的工作经费至各县（市、区）。
（十一）县（市、区）团委根据工作开展情况，可预留50%作为组织宣传、培训等方面的支出，并将剩余工作经费全额拨付到承担扶持任务的乡（镇）和村级团组织。

（十二）各级团委不得截留、克扣、挪用应当下拨的工作经费，在收到上一级的资金后，应在15个工作日内分解下拨完毕。

六、“小额担保贷款”专项工作经费的监督检查

（十三）团省委适时对小额担保贷款专项工作经费的管理使用情况进行抽查，检查专款是否专用，是否存在截留、挤占、挪用工作经费等违纪违规问题，有无滞留、缓拨以及因管理不善造成损失等情况；查会计核算有无账外设账、私设“小金库”问题，财务内控制度是否完善，管理责任是否落实，费用报销是否手续齐全，确保“小额担保贷款”专项工作经费专款专用。

（十四）有下列情形之一的，责令改正，暂缓拨款；情节严重的，追回“小额担保贷款”工作经费，对单位通报批评，并追究当事人和有关领导的行政责任；触犯刑律的，移交司法机关处理：

1．以虚报、冒领等手段骗取“小额担保贷款”专项工作经费的；

2．截留、挤占、挪用“小额担保贷款”专项工作经费的；

3．滞留应当下拨的“小额担保贷款”专项工作经费的；

4．导致“小额担保贷款”专项工作经费使用不当或重大损失等行为。

七、其他事项

（十五）各级团委可根据此通知要求，结合实际制定实施细则。

（十六）此办法自印发之日起施行，《共青团云南省委关于加强对“贷免扶补”专项工作经费使用管理的通知（暂行）》（云青通〔2010〕24号）同时废止。

