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共青团云南省委
云南省财政厅     

云青联〔2012〕41号

★

共青团云南省委  云南省财政厅

关于进一步支持和推动共青团基层组织

建设和基层工作的意见

各州（市）团委，财政局：

为深入贯彻落实《共青团中央 财政部关于进一步支持和推动共青团基层组织建设和基层工作的意见》（中青联发〔2012〕20号）精神，结合我省实际，提出如下工作意见：

一、充分认识加强共青团基层组织建设和基层工作的重要意义

共青团和青年工作是党的工作的重要内容，基层共青团工作是团的生命力工程和活力工程。共青团切实履行四项基本职能，努力实现“力争使团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”的目标，不断巩固和扩大党执政的青年群众基础，关键在基层。团的基层组织建设和基层工作处在共青团与广大青年的边界上，是共青团联系广大普通青年最根本、最普通的路径和载体。密切联系广大普通青年，是共青团生命力的根本标志。

省委、省政府始终高度重视共青团和青年工作。要充分认识做好新形势下共青团工作的重大意义，进一步加大党建带团建的工作力度，及时研究解决共青团工作中的实际问题，为共青团提供良好的工作环境和条件。各级财政部门要从为党做好青年群众工作，不断巩固党执政的青年群众基础的战略高度进一步认识支持共青团工作的重要意义，积极采取制度性措施，切实加强对团的基层组织建设和工作的财力保障。

二、当前共青团基层组织建设和基层工作中存在的主要问题

加强团的基层组织建设和基层工作，一靠制度条件，二靠工作内容设计，三靠团干部队伍。近年来，在省委、省政府的正确领导下，在各级党委政府的关心支持下，全省各级团组织大力加强基层组织建设和基层工作，在乡镇（街道）团的组织格局创新、非公有制经济组织团建、驻外团建、边疆团建长廊、分类引导青年、服务青年就业创业、维护青少年合法权益等领域有了很多创新；在大规模抽调机关干部到基层驻点、组织高校团干部到团县委挂职、选派西部计划志愿者支持基层、大力加强团干部作风建设等方面迈出了新的步伐。2011年，财政部下发的《关于建立和完善县级基本财力保障机制的意见》，省委组织部和团省委联合下发的《关于切实做好新形势下基层党建带团建工作的意见》等文件，为基层共青团工作和建设提供了有力的指导和支持。同时，我省共青团基层组织建设和基层工作中仍存在较多困难和问题，部分团干部能力素质有待进一步提高；各级团组织应对当前共青团面临挑战的工作路径转化为工作成效还需进一步加强；部分基层团组织工作经费严重不足，绝大多数乡镇（街道）团组织没有稳定的经费来源等。这些问题的存在，在很大程度上影响了基层团的组织建设和工作开展。

三、支持和推动共青团基层组织建设和基层工作的主要措施
贯彻落实党中央、省委对共青团工作提出的重要要求，不断提升服务青年的能力，夯实共青团基层基础，一方面要充分发挥各级团组织的主动性和创造性，坚持不懈狠抓基层、支持基层；另一方面要坚持党建带团建，完善基本财力保障机制，为共青团基层组织建设和基层工作提供有力支持。

加强对团干部的培训。围绕省委提出的“切实加强自身建设，努力打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、善谋实干的团干部队伍，永葆共青团的生机和活力”的重要要求，进一步加强团干部培训。通过组织培训班、现场观摩交流、电视电话会议、观看录像等形式，加大对州（市）、县级新任职团干部以及乡镇（街道）团的组织格局创新后专兼职团干部的培训力度，切实提高广大团干部对省委的要求以及全团重点工作部署的理解和把握，增强推动工作的能力和素质。

积极探索创新基层团组织方式。一方面要继续强化层级化的组织载体，在守住县级团组织作为面向基层的“桥头堡”的基础上，加快推进乡镇实体化“大团委”建设，努力把“桥头堡”推向乡镇（街道）一级，进而带动村、社区的共青团工作。另一方面，要探索创新推动非层级化的组织载体，运用多种符合社会机理、市场活动、情感因素、兴趣爱好和青年特点的新方式作为组织建设载体，实现对广大青年多领域、多渠道覆盖。

强化对基层的经费支持和保障。各级财政部门要积极安排共青团履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益等基本职能所开展的重点工作经费。县（市、区）财政部门要落实县级共青团经费保障的主要职责，在年度预算中切实保障同级共青团工作经费，努力为基层团组织提供长期、稳定的工作经费支持。从2013年开始，连续5年，每年由省财政对全省乌蒙山区、石漠化地区、滇西边境山区以及藏区等连片特困地区91个扶贫开发工作重点县的乡镇（街道）补助1万元，由州（市）、县（市、区）财政各补助0.5万元；对其他38个县的乡镇（街道）由省财政按0.5万元的标准予以补助，州（市）财政根据各地实际制定补助标准，确保每个乡镇（街道）团组织每年工作经费不少于2万元，并随着经济社会发展水平的提高而相应增加。
加强督导检查。团省委、省财政厅将会同有关部门对各地贯彻落实加强党建带团建、支持和推动共青团基层组织建设和基层工作的有关措施和落实情况进行督导检查。
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