中国共产主义青年团云南省第十四届委员会

第五次全体（扩大）会议决议

中国共产主义青年团云南省第十四届委员会第五次全体（扩大）会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，认真学习省委副书记石玉钢在全会上的讲话精神，听取团省委书记唐源代表团省委常委会所作的工作报告，总结2021年工作，查找存在问题，分析当前形势，谋划今年工作。作出决议如下。

会议强调，2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，我们党将召开第二十次全国代表大会，共青团将迎来建团百年的历史性时刻，也是落实省第十一次党代会安排部署的重要一年。新的征程上，要进一步做好云南共青团工作，就必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于青年工作的重要思想和系列重要指示批示精神，对标对表党中央要求，按照省第十一次党代会确定的目标任务，围绕省委和团中央安排部署，深刻分析和把握当前的形势任务，扎实推进作风革命，加强机关效能建设，以自我革命的勇气和担当，在旗帜鲜明讲政治上作表率，在担当作为上作表率，在勤政为民服务上作表率，在善于团结协作上作表率，在清正廉洁上作表率，以时不我待、只争朝夕的状态干事创业。必须汲取百年党史经验，聚焦为党育人的根本目标，激励引导青少年深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”；必须坚持主动融入中心工作，在推动云南高质量跨越式发展上担当作为，竭尽所能在党委政府最需要的地方、最操心的事上履职尽责；必须不断增强做好青年工作的本领，在服务云岭青年上争创一流，真正让青年想得起、找得到、靠得住；必须花大力气锤炼工作作风，锻造一支关键时刻想得起、用得上、干成事的团干部队伍，为党和人民事业拼搏奉献。
会议明确2022年的工作思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入落实习近平总书记关于青年工作的重要思想和考察云南重要讲话、重要指示批示精神，紧紧围绕省第十一次党代会确定的奋斗目标和团十八届六中全会的安排部署，以迎接和学习宣传贯彻党的二十大为主线，聚焦主责主业，紧扣中心大局，扎实推进作风革命、效能革命，全面从严治团，持续深化改革，团结带领广大云岭青年在云南高质量跨越式发展中谱写新的青春篇章，不断提升共青团的引领力、组织力、服务力和大局贡献度，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调，要突出“喜迎二十大”的主线、“永远跟党走”的目标、“奋进新征程”的落点，深入抓好政治引领，切实担起培养社会主义建设者和接班人的根本任务；抓好学习教育，助力青少年成长成才成人；抓好关心关爱，当好值得信赖的青年之家；抓好创新就业，把生力军作用彰显在高质量发展成效上；抓好对外交流，增强青年工作服务国家外交的能力；抓好自身建设，永远保持先进性、发挥先进性，在青少年思想引领上持续发力，在提升大局贡献度上精准用力，在强化服务青少年成长发展上凝聚合力，在加强基层建设上不断着力，团结带领广大云岭青年为推动云南高质量跨越式发展作出新的贡献。

会议强调，要坚决贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，牢记习近平总书记对年轻干部的殷殷教诲，坚定向党看齐的决心，学习全面从严治党的经验，牢牢抓住作风建设这个“牛鼻子”，树立鲜明的问题导向，扎实推进作风革命、效能革命，深入推进全面从严治团，推动共青团改革走深走实，以永远在路上的坚韧和决心破解作风“顽疾”，以团干部的作风转变促进团的形象全面提升，以团组织的作风转变促进团的工作全面提升，以团员的作风转变促进云岭青年精神风貌全面提升。

会议审议通过了《云南共青团贯彻落实<云南省推进作风革命加强机关效能建设的若干规定（试行）>的决议》、《云南共青团2022年工作要点》、《共青团云南省委关于调整第十四届委员会专项工作组成员的决议》、《共青团云南省第十四届委员会第五次全体会议关于团省委委员、候补委员卸职递补的确认案》。递补X名同志为团省委委员，增选X名同志为团省委委员、X名同志为团省委候补委员。卸职、递补、增选后，共青团云南省第十四届委员会有委员XX名、候补委员X名。

会议号召，全省各级团组织、团干部和广大团员青年要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实省委和团中央的决策部署，树牢“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，大力运用项目工作法、一线工作法、典型引路法，坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化，以坚定的决心、顽强的意志、充足的韧劲推进各项工作落深落细落实，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！
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